

КРАТКИЙ ОБЗОР ДЕНЕЖНОГО ХОЗЯЙСТВА В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ ДИНАСТИИ АШТАРХАНИДОВ (ДЖАНИДОВ).

Пустовая Елена Сергеевна

Старший преподаватель кафедры История Узбекистана Ташкентского

Государственного Педагогического Университета им. Низами

e-mail:elpustovaya@mail.ru

Аннотация. *В данной статье дается описание монет периода Аштарханидов, особенности монетного чекана и проб на протяжении XVII- XVIII вв.*

Ключевые слова и фразы. *Аштарханиды, Джаниды, монеты, таньга, монеты, серебро, монетная реформа.*

В XVII- XVIII вв. при Аштарханидах (Джанидов) (произошли значительные перемены в денежном хозяйстве. В начале XVII века, пока Джаниды еще выпускали высокопробные монеты, продолжало обращаться и шейбанидское серебро. Но в первой половине XVII века понемногу, каждый раз на 5-10 % начала понижаться проба серебра в монетах. Курс "новых" танга при Джанидах по-прежнему был принудительным, таньга приравнивалась 30 медным динарам.

Уже в первой половине XVIII века была предпринята попытка выпуска и вовсе низкопробной монеты. По свидетельству Махмуда ибн Вали, в Балхе и Мавераннахре данного периода обращались танга от высокопробных до таких, в которых была лишь четверть серебра.

Во второй половине XVII века господствующее место на рынке заняли именно низкопробные монеты, что вызвало недовольство населения. В результате после выпуска самых низкопробных монет казна вновь вынуждена была вернуться к более высокопробным, как к "лучшим из плохих".

Упадочное состояние государственных финансов и лихорадочные попытки исправить положение особенно ярко проявились в денежной реформе 1708 года.

Сравнительный анализ актовых, монетных и нарративных источников показал, что денежная реформа 1708 года была важной частью внутренней политики, направленной в целом на ограничение своеволия феодалов, централизацию власти, укрепление государственных финансов.

Вместе с тем эта реформа, целью которой было накопление значительной суммы денег в государственной казне, а также защита интересов торговцев и ремесленников, на начальном этапе ослабила финансовое положение именно этих слоев общества.

Оглашение реформы вызвало недовольство и сопротивление всех слоев городского общества, народное восстание.

Восстание было подавлено, хотя оно до некоторой степени было успешным, ибо правительство вынуждено было изменить первоначальное содержание реформы и

объявить новый курс для "новых" танга. Согласно новому курсу, на "старые" танга высокого качества приходились две новые низкопробные монеты Убайдуллы-хана.

Состав монетной массы XVIII века после 1708 года отличался большой пестротой, а денежное обращение - сложностью. Основу торговли на рынке в течение нескольких десятилетий составляли самые плохие танга - "одинарные" пореформенные монеты Убайдуллы-хана, похожие на медные. Крупные покупки, сделки на недвижимость иногда оформлялись более высокопробными серебряными монетами, выпущенными еще в последней четверти XVII века. Во второй половине XVIII века к ним добавились монеты разной пробы новых государей.

В XVIII веке начался регулярный выпуск золотых монет. По свидетельству очевидца, на одну золотую монету ашрафи приходилось 50-80 серебряных монет (в зависимости от их пробы и курса). Такая пестрота денежного рынка затрудняла торговлю, открывала простор обману и спекуляциям.

И только позже, уже с приходом династии Мангыт, в 1785 году была проведена кардинальная реформа, положившая конец этой неразберихе в денежном обращении. Изменено было все: вес, размер, проба серебряных монет, техника их чекана, содержание монетных надписей и их украшение. Более двух с половиной столетий при Шейбанидах и Джанидах серебряные монеты были разной пробы, но вес танга равнялся одному мискалу. С 1785 года вес танга был приравнен к 7/10 частям мискала (3,36 г.), но монеты эти были высокопробными: бухарцы считали, что они из чистого серебра. Маленькие, почти правильной круглой формы, с немногочисленными надписями, они внешне также резко отличались от всех дореформенных выпусков.

После 1785 года основная часть разнопробных монет, ходивших до этого на рынке, была запрещена и подлежала изъятию из обращения. Но одна группа старых монет пережила реформу: потертые низкопробные монеты, выпущенные в 1753-1758 гг. Мухаммад Рахимом Мангытом, получила название "мири" и были приравнены к четверти пореформенных высокопробных танга.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Буряков Ю. Ф. некоторые материалы по металлургии в долине Ангрена (IX – X века)// Материалы по истории Узбекистана. Т. 1963.
2. Давидович Е. А. Клад медных Джагатаидских монет 13 века. Т. 1949.
3. Давидович Е.А. История денежного обращения средневековой Средней Азии (XV – ¼ XVI века в Мавереннхре). М. 1983.
4. Ерناзарова Т. С. Федоров М. Н. Клад золотых монет в X веке. // Общественные науки в Узбекистана. Т. 1974. № 5
5. История материальной культуры Узбекистана. Вып. 16 – 18 . 1981 – 1983.